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                    От всей души!
«Чтобы    вырасти
здоровым, детям не
требуется уметь читать, -

 им требуется уметь  играть»
Фред Роджерс
«Игра - очень нужная ступенька для развития ребенка»
И все-таки, действительно ли так игра важна ребенку, действительно ли Ваш малыш нуждается в ней? Он не нуждается, он просто в ней живет и самовыражает себя в ней. Недаром даже и ООН провозгласила одним из прав ребенка - право на игру.

Игра нужна обычно малышу, как воздух или пища. Она естественная среда обитания ребенка, в которой малыш себя ощущает как птица в небе или рыба в море. Игра - среда общения ребенка не только с вами или взрослыми людьми, а главное - с его ровесниками, сверстниками. Благодаря игре малыш становится коммуникабельным, и это облегчает его жизнь. И, наконец, игра - второй язык ребенка, которым он владеет лучше, чем словами, и игровыми символами. Через игру дошкольник Вам передаёт свои желания, надежды или все то, что его беспокоит, о чем он вслух не может говорить, но, а что его все время, угнетает. И... лишь в игре малыш высвобождает эти чувства и даже «разряжается» от них. И жизнь вновь приобретает краски. И солнце освещает хмурый день. Малыш испытывает просветление и радость... и снова детство улыбается ему. Процесс игры - источник радости ребенка, а от радости - рукой подать до счастья. Короче говоря, играя, ваш ребенок живет той жизнью, для которой был рожден.

Как надо вести себя родителям с ребенком, который играет: 

· Учить играть ребенка и придавать значение игре не меньше, чем питанию, прогулкам и воспитанию детей.

· Следить за тем, как Ваш малыш играет, и знать, какие игры, в каком возрасте ему необходимы. Для этих игр специально: подбирать игрушки.

· Следить за тем, с кем Ваш малыш играет. Коммуникабелен ли он. А если некоммуникабелен, воспитывать в нем это качество.

· Стараться поощрять фантазию и творчество в игре. Не прерывать игру в разгаре.

· Пытаться разгадать символику игры, какую информацию она несет для Вас. Что в данный миг довлеет над ребенком. О чем мечтает он. Поняв символику игры, помочь ребенку в решении его проблем.

· Готовя к поступлению ребенка в школу, пытаться моделировать в сюжетах игр его учебу в первом классе. Не забывайте,   что родоначальником учебной деятельности является игра.

· Если игра не соответствует особенностям возраста ребенка и он, играя, отстает от сверстников или ровесников, проконсультироваться с психологом.
                                                                                      Воспитатель Отрубина Л.И.

